

湖北一医院被指“贩卖出生证明”

举报者讲述卧底一年经历,涉事院长已被采取刑事强制措施并接受调查

文/片 记者 李静 袁野
孙雪萌 王开智

打拐志愿者网络发帖 举报院长贩卖出生证明

11月6日,打拐志愿者上官正义在网络上发帖举报襄阳健桥医院院长勾结网络中介,利用社交平台公开贩卖出生证。上官正义称,一年前,他在网络相关平台上关注到买卖出生证明的情况,警方也曾破获几起案件。他发现,有中介利用多个账号发布信息,物色客户。他了解到,“一张假的出生医学证明是6万元,提供信息就能办理。”该中介表示,除了假的出生医学证明,他们还能操作真实的出生医学证明。

上官正义决定卧底。经过接触发现,“对方确实能够操作真实的出生医学证明,其中包括第七版的出生医学证明。而这些卖出去的出生医学证明,就涉及买卖儿童。”上官正义了解到,该中介在云南,其办理的出生医学证明已经在多地落户。

这些真实的出生医学证明是如何办理的?上官正义了解到,该中介在与湖北襄阳健桥医院叶姓院长合作。

9月12日,上官正义到湖北襄阳健桥医院见到了叶院长。“对方教我们怎么防范卫生部门的查验,怎么防范公安户籍部门的查验。她告知我们不能有任何闪失。”上官正义表示,买证者只需提供身份信息,给9.6万元,医院方面就会按照“正常”生产流程,在医院办理建档、产检、住院、分娩、出院等全套真实信息,“生产”两天出院后,客户就可以带着“买来的孩子”前往该医院采集足底血(新生儿出生采集足底血),后办理出生证明,全部过程最长7天就完成。同时,医院方面提供全国通用版本的疫苗接种本,并按照“真实”新生儿出生的流程“打疫苗”,打印乙肝及卡介疫苗注射记录、注射日期、疫苗生产厂家及疫苗批号。此外,他还了解到,购买出生医学证明的费用中,有6.6万元是医院叶院长的提成。

11月6日,上官正义再次来到湖北襄阳健桥医院,希望对方主动自首,但没有成功。“你们穿上这身衣服,怎么能做这样的事情。一边救死扶伤,接生新生儿,一边又在为拐卖儿童洗白身份。”

涉事医院院长已到案 医院部分电脑房间被封存

网帖发布后引发网友热议。记者从有关部门了解到,院长已经到案,卫健委对医院内部的部分电脑和房间进行了封存。

11月7日下午1点,记者在湖北襄阳健桥医院看到,不少前来问诊的市民进出医院。一进医院大门,可以看到医院内挂着多面锦旗。有医生护士在工作,各门诊也都开着门。“我们今天还是正常上班。”一名医院的工作人员告诉记者。

一名来看病的襄阳市民告诉记者,她经常来此看病。“我痔疮手术是在这做的,这次是来看牙。”该市民说,这个医院患者较少,比大医院看病容易些,“又离我家比较近,还挺方便的。”

记者来到医院7楼,这里有新生儿洗浴中心、新生儿接种室以及VIP病房和产房。记者在现场能听到婴儿的啼哭声,还有保洁员在打扫卫生,她告诉记者,她还在正常工作。记者在现场看到,办理出生证明的办公室也在7楼,可以看到里面有个人,但过了一会儿,办公室的门就关闭了。

近日,打拐志愿者上官正义举报湖北襄阳健桥医院院长勾结网络中介,利用社交平台公开贩卖出生证,引发社会关注。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访到上官正义,他表示,“这个事件的特殊之处就在于,这次是医院参与,贩卖真实出生证。”

11月7日下午,襄阳市卫健委通报称,涉事医院妇产科已停业整顿,相关责任人已被控制,医院院长已被采取刑事强制措施并接受调查。



办理出生证明的办公室就在襄阳健桥医院7楼,这个楼层还有产房、新生儿接种室等。

□对话

打拐志愿者上官正义: 院长亲自指挥打印出生证明

记者 袁野 王开智 李静 孙雪萌

上官正义举报襄阳健桥医院院长一事引发关注。11月7日下午,他在襄阳接受了记者专访。据介绍,7日上午,襄阳市副市长兼公安局长与上官正义见面,局长表示高度重视,提级侦办。以下是齐鲁晚报·齐鲁壹点记者和上官正义的对话。

和中介进行了一年多的接触

齐鲁晚报:您是怎么关注到有人在售卖出生证明这件事的?

上官正义:打击贩卖出生证明是遏制拐卖犯罪的根本。我们找到很多被拐卖的孩子后,发现竟然都顺利上了户口,这种情况让我很担心。我从2014年就关注到贩卖出生证明的事情。这次我也是通过一些网络平台发现了中介团伙,他们通过各种网络平台公开兜售出生证明。我们掌握这个信息后第一时间跟进。

齐鲁晚报:您是如何和贩卖出生证明的团伙接触上的?

上官正义:我进行了长达一年多的跟进。前期通过网络的方式接触他们(中介团伙),他们就将办理成功的一些信息发了过来,目的是希望我能成为他们的客户。后来,我发现他们前期办理的都是伪造的出生证明。这些伪造的证明是6万元一张,在各地都上了户口。上完户口后,他们也会将这些办理成功的户籍信息发给我看,目的就是彰显他们的实力。

齐鲁晚报:您是怎么知道襄阳健桥医院跟这件事有关系的?

上官正义:他们(中介团伙)说湖北襄阳这边的医院是院长亲自操作,问我们要不要。他们也发过来很多所谓院长亲自操作出来的第七版出生证明,当时我就想如果有这些信息的话,对于打击取证是个非常好的机会。所以我就佯装要办他们的出生证明,9月12日给了他们信息,9月16日就通知我们过来办出生证明。

齐鲁晚报:这些出生证明是怎么办出来的?

上官正义:我第一时间赶到医院,他们(中介团伙)所说的院长真的就是医院官网上的院长,这时我才相信,襄阳健桥医院的院长能够亲自办理出生证明这件事是真的。襄阳健桥医院办理出生证明要价是9.6万元,我们调查发现,医院收6.6万元,中介收取3万元。我们掌握这些证据后,也目睹了医院院长指挥出生医学证明管理办公室的工作人员打

印这些出生证明。前期我们走访了大量购买这些出生证明的买家,发现这些情况和我们掌握的信息是属实的。

齐鲁晚报:为什么要规劝医院的人自首?

上官正义:我们掌握这些证据后,11月6日再次到了医院,想规劝他们自首。如果他们主动交代问题,可能会减少公安机关的侦查工作,对他们来说可能也会在法律上减轻对他们的处罚。但是我们在医院没有见到院长,只见到了前期和院长一起接待我们的那个医保办工作人员,她也是帮助院长收钱的人,我想劝她自首,但对方甩手而去。我当时给叶院长打电话,她只是说想见面和我聊一聊,我还是劝她尽快自首,我说这是她唯一的出路。后来我也和那些中介团伙沟通,但他们都没有明确表态,后来公安机关对此事开始了调查。

齐鲁晚报:现在相关涉案人员情况怎样?

上官正义:襄阳市副市长兼公安局长第一时间介入,我把所有信息反馈给他们,他们现在已经提级侦办,高度重视。医院相关涉案人员,他们(襄阳警方)表示已经控制。

希望犯罪分子能悬崖勒马

齐鲁晚报:接下来您的打拐工作将如何开展?

上官正义:下一步我还是以出生证明为主,能关注多少是多少。什么人会买出生证明?就是那些来路不明孩子的家长。现在网络贩人也非常猖獗,接下来,我也会尽可能地助力公安机关严厉打击拐卖儿童的事情。

齐鲁晚报:您希望您这些打拐工作能起到什么样的警示作用?

上官正义:我希望这些人(人贩子)能看到我做的这些事,希望他们悬崖勒马。同时我也希望有关部门加大对这类案件的打击力度,加大对出生证明管理的监督。让这些犯罪分子知道,所有人都在关注这件事,让他们不敢做非法的事情,这才是我的初心。

我看到很多寻子家庭在漫长的寻亲路上苦苦挣扎,有些家长已经支撑不下去了。我希望通过自己的行为,吸引到更多人的关注。

齐鲁晚报:很多网友担心您的人身安全会受到威胁,打拐路上您会害怕吗?

上官正义:很多人都在担心我的安全,有人问我怕不怕?我相信所有的网友,99%以上的人都是站在我这边的,何惧之有?我相信大家都对这类犯罪行为深恶痛绝,会支持我的。

一名市民告诉记者,此前她在朋友介绍下准备来襄阳健桥医院生孩子。“月子中心我交了1000元订金,生孩子交了1000元订金。”该市民说,事情爆出来之后,她有些担心,所以今天来退钱,“来这边生孩子的人还挺多,我看网上也有人来退钱的,这事影响太恶劣了,我怕他们医院造假。”

被举报院长疑似曾因非法手术罪被判拘役

上官正义举报襄阳健桥医院院长一事被爆出后,有网友爆料称,该院院长叶有芝疑似曾因非法节育手术罪被判拘役。

据楚天都市报2010年11月4日报道,“随州一名政策内生育第二胎的妇女,怀孕5个月却突然引产。7月,随州计生部门来到襄樊暗访,并用针孔摄像机全程记录了非法鉴定过程。8月,这一非法胎儿性别鉴定窝点被捣毁,主谋叶有芝及其丈夫、两名医生被抓获。”报道称:叶有芝有两套房子、两部小车,经济条件很好。当地卫生监督局下达了行政处罚决定书,对叶有芝罚款4万元。在看守所里,叶有芝还写过一份悔过书,她在悔过书中表示自己一时糊涂走上犯罪道路,有损白衣天使的形象。但她说十分热爱医生这个职业,她唯一的请求是希望保留她的医师资格,待将来有机会改过自新,救死扶伤。

据法制日报2011年2月23日报道,叶有芝当时是湖北工业建筑总公司职工医院妇产科医生,具有医师执业证书,但其未向卫生部门申请取得医疗机构执业许可证,非法进行选择性别的终止妊娠手术。湖北省襄阳市襄城区人民法院一审判处叶有芝拘役5个月,并处罚金1万元。鉴于叶有芝认罪态度较好,有一定悔罪表现,可酌情对其从轻处罚。

据了解,湖北工业建筑总公司职工医院正是襄阳健桥医院的前身。记者在襄阳健桥医院官网上看到,叶有芝是襄阳市女企业家协会副会长,襄阳健桥医院奠基人、法人代表,妇、产科首席专家,国际产康师,历任一〇二医院产科主任,襄阳102医院妇、产科主任,襄阳健桥医院院长。

天眼查显示,叶有芝在襄阳市健桥医院有限公司担任法人代表。她还是襄阳市佳悦母婴护理有限责任公司的股东和襄阳市鑫佳悦母婴护理有限公司的高管。今年3月3日,以“拼经济”巾帼“兔”飞、“她力量”芳华绽放为主题的“襄阳市女企业家助力襄阳都市圈高质量发展恳谈会”在湖北赛恩斯科技股份有限公司举办,襄阳市健桥医院有限公司总经理叶有芝从做医养结合的践行者视角,分享了如何做好专科医院,一条龙服务孕妇、产妇的产业化路径,更好地满足广大群众高质量生活。

目前,叶有芝电话处于无法接通状态。记者11月7日就此咨询襄阳市卫生健康委,工作人员回应,“我们卫健委已经跟公安机关在调查这个事情。”至于上官正义举报的叶院长与叶有芝是否为同一人,工作人员表示,“我们不太清楚,所有情况等后期公安最终的结果。”

11月7日下午,襄阳市卫健委作出通报。该通报称,11月6日晚,工作专班进驻涉事医院,连夜询问了相关人员,并封存了相关资料作进一步核查。目前,涉事医院妇产科已停业整顿,相关责任人已被控制,医院院长已被采取刑事强制措施并接受调查。工作专班已约见举报者获取了相关材料。相关问题正在进一步调查核实中。